

Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2023. № 3 (106). С. 79–89.
 Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2023.
 Vol. no. 3 (106). P. 79–89.

5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Научная статья

УДК 343. 97:343.85:343.6

DOI: 10.55001/2312-3184.2023.38.44.007

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОЙ НАСИЛЬСТВЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Брюхнов Александр Анатольевич¹, Напханенко Игорь Павлович²,
 Сергеев Сергей Михайлович³

¹ Ростовский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, Ростов-на-Дону, Россия, lexandr@mail.ru

² Ростовский государственный университет путей сообщения, Ростов-на-Дону, Россия, Nip1966@yandex.ru

³ Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, Иркутск, Россия, ssmirk@mail.ru

Введение. Насильственные преступления продолжают оставаться наиболее актуальными и представляют собой одну из серьезных проблем для общества. Поэтому взаимодействие по ее решению является важным элементом в развитии и защите прав граждан страны.

Материалы и методы. В работе использованы статистические данные по рассматриваемой проблеме, дана историческая характеристика их становления и развития.

Результаты исследования. В качестве результатов исследования авторы делают выводы о роли в становлении механизма противодействия насильственным преступлениям. Результаты проведенного исследования могут быть использованы при более детальном изучении роли правоохранительных органов в борьбе с насильственными преступлениями, а также проведения сравнительного анализа национальных механизмов в этой сфере.

Выводы и заключения. Обсуждение вопросов в рамках осуществления сотрудничества государственных и частных организаций с правоохранительными органами в целях осуществления совместной работы по выявлению и пресечению насильственных преступлений, так и ужесточение наказаний, В том числе, с учетом развития информационно-телекоммуникационных технологий, необходим мониторинг различных интернет-сообществ, чтобы своевременно выявлять и предотвращать насильственные действия.

Ключевые слова: современное состояние преступности; насильственная преступность; детерминанты преступности; личность преступника; предупреждение насильственной преступности; профилактика насильственной преступности.

Для цитирования: Брюхнов А. А., Напханенко И. П., Сергеев С. М. Некоторые особенности современной насильственной преступности // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России: науч.-практич. журн. Иркутск: Восточно-Сибирский институт МВД России. 2023. №. 3 (106) С. 79–89.

DOI: 10.55001/2312-3184.2023.38.44.007

5.1.4. Criminal Law Sciences

Original article

SOME FEATURES OF MODERN VIOLENT CRIME

Alexander A. Bryukhnov¹, Igor P. Napkhanenko², Sergey M. Sergeev³

¹ Rostov Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, Rostov-on-Don, Russian Federation, lexandr@mail.ru

² Rostov State Transport University Russian Federation, Rostov-on-Don, Russian Federation, Nip1966@yandex.ru

³ East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, Irkutsk, Russian Federation, ssmirk@mail.ru

Introduction: Violent crime continues to be the most relevant and represents one of the major problems for society. Therefore, interaction on its solution is an important element in the development and protection of the rights of citizens of the country.

Materials and methods: the work uses statistical data on the problem under consideration, gives a historical description of their formation and development.

The Results of the Study: as a result of the study, the authors draw conclusions about the role in the formation of a mechanism for countering violent crimes. The results of the study can be used in a more detailed study of the role of law enforcement agencies in the fight against violent crime, as well as a comparative analysis of national mechanisms in this area.

Findings and Conclusions: discussion of issues in the framework of the implementation of cooperation between public and private organizations with law enforcement agencies in order to carry out joint work to identify and suppress violent crimes, as well as tougher penalties, including, taking into account the development of information and telecommunication technologies, it is necessary to monitor various Internet communities to detect and prevent violent acts in a timely manner.

Keywords: current state of crime; violent crime; determinants of crime; identity of the criminal; prevention of violent crime; prevention of violent crime.

For citation: Bryukhnov A. A., Napkhanenko I. P., Sergeev S. M. Nekotorye osobennosti sovremennoj nasil'stvennoj prestupnosti [Some features of modern violent crime]. Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta Ministerstva vnutrennih del Rossijskoj Federacii – Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2023, no. 3 (106), pp. 79–89.

DOI: 10.55001/2312-3184.2023.38.44.007

Проблема существования насильственной преступности в современном российском обществе продолжает оставаться наиболее актуальной и привлекающей внимание юристов, представителей общественности и, конечно, граждан, которым не чужды мысли о безопасности, с учетом уровня агрессии, волнообразно распространяющейся в обществе, и не только в отечественном правовом пространстве.

Так, в январе–июле 2023 г. в целом по России зарегистрировано 1 140,3 тыс. преступлений, что на 2,3 % меньше, чем за аналогичный период прошлого года, при этом в результате преступных посягательств погибло 12,6 тыс. человек, здоровью 19,0 тыс. человек причинен тяжкий вред. Удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений возрос с 27,3 % до 30,6 % [1].

Оценивая подобную ситуацию, отметим, что в последнее время прослеживается тенденция к росту случаев совершения насильственных преступлений различными возрастными категориями граждан, что, в свою очередь, не может не вызывать опасения общества к таким действиям [2, с. 300]. Более того, с учетом возрастания криминальной активности «подрастающего поколения», необходимо помнить, что несовершеннолетние всегда позиционировались как резерв определенного алгоритма развития нашего общества, заключающийся в известном постулате о том, что чем в более раннем возрасте лицо совершило преступление, тем быстрее оно окажется в числе рецидивистов [3, с. 141]. Безусловно, факт совершения преступных действий граждан должен вызывать соответствующую реакцию со стороны государства, и в первую очередь это должно заключаться в активных действиях со стороны правоохранительных органов.

Удельный вес традиционных видов насильственной преступности в ее общей структуре довольно мал (по различным оценкам от 1 до 5 %) [4, с. 23], тем не менее внимание общества приковано именно к наиболее тяжким насильственным преступлениям. При этом вызывает особую тревогу наличие фактов совершения подобного рода преступлений в составе группы, что характерно для разных возрастных категорий преступников [5]. В подтверждение этому отметим, что в последнее время несовершеннолетними в составе группы совершается практически каждое десятое преступление, а их общее число постоянно колеблется, то уменьшаясь, то увеличиваясь, не может не радовать статистическая информация о том, что за последние три года наблюдается небольшая тенденция снижения преступности подростков и молодежи.

В этой связи важно понимать, что, рассматривая традиционные формы насильственной преступности, проявляющиеся в совершении таких преступных деяний, как изнасилования, хулиганства, либо убийства, все больше современное поколение, живущее в век информационно-телекоммуникационных технологий, обращается к сети Интернет, где существует большое количество закрытых сайтов, на которых сами же индивиды, явно склонные к насилию, выкладывают информацию о своих так называемых «героических» поступках – избиениях, издевательствах, оскорблениях, возможностях суицида, данные о террористических и экстремистских деяниях. Причем подобный контент зачастую размещается на Интернет-платформах, серверы которых находятся на территории Украины, где складывается в настоящее время ситуация, наглядно демонстрирующая пропаганду идей насилия [6, с. 62].

С учетом сказанного мы отмечаем, что современная преступность зачастую имеет групповой, изоциренный и жестокий характер. Более того, криминализация современного общества, это, по сути, криминализация будущего нашей страны, поэтому анализируя преступность в современном обществе можно совершенно уверенно гово-

ритель о том, что исследуемый нами вид преступлений говорит о наличии неблагоприятных социальных процессов в государстве и требует соответствующих действий со стороны представителей власти, в особенности в лице правоохранительных органов.

Говоря о современной преступности, отметим тот факт, что она представляет собой наиболее повышенную степень общественной опасности, поэтому, исследуя насильственную преступность, следует указать, что она реализуется в том числе и составе группы. Основываясь на этом, необходимо учитывать, что на отечественном правовом пространстве, с конца XX века активно осуществляет свою деятельность организованная преступность, где под ней, следует понимать определенную модель деятельности правонарушителей, для которой характерна устойчивая преступная деятельность, которую, в основном, осуществляют преступные группы, организации, преступные сообщества, а также иные подобные незаконные формирования, имеющие иерархическую структуру.

При этом, как мы ранее отмечали, организованная преступность также может рассматриваться в контексте исследования преступности подрастающего поколения, ведь в настоящее время большое количество насильственных преступлений совершается в составе организованных преступных групп.

С учетом этого важным, по нашему мнению, выглядит необходимость выделения современных криминологических показателей организованной преступности, с учетом характера совершения именно насильственных преступных деяний. К такого рода информации следует прежде всего отнести такие факторы, как уровень насилия, поскольку насильственные преступления, совершаемые в рамках организованной преступности, могут быть крайне жестокими и приводить к тяжелым травмам и смерти жертв.

Помимо этого, важным показателем выступает частота совершения преступлений, ведь организованные группы могут совершать насильственные преступления с высокой частотой, что увеличивает риск для общества и правоохранительных органов.

Не менее важным в данном аспекты является сложность организации. Данный показатель дает нам понять, что организованная преступность может иметь сложную структуру и использовать различные методы обмана, угроз и насилия для достижения своих целей.

Еще одним аспектом в этом направлении выступают связи с другими организованными группами, поскольку преступники могут реализовывать взаимодействие с другими подобными криминальными образованиями, такими как банды и наркокартели, что увеличивает их влияние и возможности для совершения преступлений.

Также отметим возможность использование оружия. Организованные группы могут использовать оружие при совершении насильственных преступлений, что увеличивает уровень опасности для общества и правоохранительных органов.

А с учетом указанных нами ранее особенностей современной насильственной преступности, важно учитывать и возраст преступников. В подобного рода аспекте несовершеннолетние преступники, совершающие насильственные преступления в рамках организованной преступности, могут быть очень молодыми, что создает особые вызовы для правоохранительных органов и системы ювенальной юстиции.

Учитывая обстоятельство, что указанная преступная деятельность все чаще реализуется лицами молодого возраста, важно акцентировать внимание на том, что даже незначительное проявление агрессии, особенно имеющей криминальный оттенок, в данный период развития нашего общества указывает на происходящие отклонения и

наличие деформаций в различных сферах развития современного поколения. Фактически на сегодняшний момент в обществе большое давление на формирование личностных установок оказывают как традиционные средства массовой информации, так их электронные версии, активно распространяющиеся сети Интернет, а также огромное количество контента, пропагандирующего насилие в совершенно различных формах [7, с. 87].

С учетом сказанного, многие современные психологи отмечают, что компьютерные игры, имитирующие бои, драки, убийства и войны отрицательно влияют на психику человека. К сожалению, становится нормой ежедневно наблюдать насилие с экранов телевизоров в различных фильмах или с мониторов компьютеров в играх. Именно это способствует развитию у индивида установки на то, что противоправные действия – это норма современного общества, в которой можно и нужно принимать активное участие [8]. С учетом такой постановки вопроса очевидно, что, когда человек смотрит фильмы по телевидению, в кинотеатрах, в сети Интернет, он понимает, многие кинопроизведения, как отечественного, так и зарубежного производства, открыто пропагандируют жестокое отношение к окружающим, неуважение к ним, а также само насилие. Все это оказывает колоссальное влияние на психику человека, который начинает считать данное поведение нормой и встает на путь реализации преступного насилия. Также необходимо учитывать, что, говоря о преступном насилии, все чаще современные медиагруппы показывают и рассказывают нам о совершенных преступлениях и правонарушениях со стороны должностных лиц, в чью компетенцию входит охрана общественного порядка и общественной безопасности. Безусловно, подобная информация оставляет отрицательный отпечаток в психике человека, после чего определенная часть медиа аудитории перестает воспринимать деятельность правоохранительных органов как норму, и думает, что совершить преступление может абсолютно любой человек.

В этой связи очень важно обращать внимание на то, что лица, на которых возложены обязанности по воспитанию молодежи, а также организации и различного рода объединения, в компетенцию которых входит профилактика и предупреждение преступности, не в должной степени выполняют свои обязанности. Можно рассмотреть данную причину в контексте воспитания родителями своих детей. Недостатки, допущенные при воспитании подростков, бесспорно оказывают негативное влияние на формирование личности и в последующем могут привести к развитию замыслов на совершение преступлений, как правило, насильственного характера.

С учетом сказанного, считаем нужным отметить тот факт, что в настоящее время именно молодежь выступает наиболее криминогенно-пораженной категорией населения.

Исследуя особенности современной насильственной преступности, также необходимо учитывать значимые криминологические показатели преступности насильственного характера. К ним мы в первую очередь будем относить факт увеличения количества насильственных преступлений, совершаемых в организованных группах, а также увеличение числа преступлений, связанных с расправой над соперниками, насилем, изнасилованием и угрозами.

Помимо этого, важным видится упоминание о повышенном уровне жестокости в поведении организованных групп преступников, являющихся часто жертвами насилия в своем окружении, а также об увеличении распространенности преступлений, совершенных с применением оружия, осуществленных под воздействием алкоголя, наркотиков и иных одурманивающих веществ.

Еще одним аспектом в этом вопросе выступает наличие ярко выраженных иерархий в организованных группах, члены которых вынуждены соблюдать жестокие правила, чтобы доказать свою преданность.

Не менее важным аспектом при изучении данного вида преступной деятельности выступают причины и условия совершения преступного насилия. Фактически мы говорим об основных детерминантах данного социально-негативного явления, где детерминация преступности – это причины преступности, а условия – это те факторы, которые ей способствуют. Другими словами, детерминация преступности – объективная зависимость причинной обусловленности ее от общества [9, с. 5].

В юридической литературе выделяют множество факторов, способствующих совершению насильственных преступлений. Однако следует отметить, что нехватка внимания со стороны общества к проблемам молодежи, а также халатное отношение родителей к воспитанию детей и организации их досуга, выступает центральной причиной, порождающей насильственные действия. Что же касается условий, способствующих совершению насильственных преступлений, то следует подчеркнуть, что ими выступают обстоятельства, которые сами по себе преступления не порождают, но способствуют беспрепятственному действию источников чуждых влияний или делают возможным осуществление преступных замыслов.

В поддержку подобного мнения следует говорить о том, что в современном обществе наблюдается рост количества неблагополучных семей. Необходимо подчеркнуть, что именно вышеуказанные семьи являются источником, приводящим к развитию антиобщественных воззрений как у детей, проживающих в неблагополучных семьях, так и ближайшего окружения, находящегося в непосредственном контакте с указанными лицами. Не стоит забывать, что индивид, независимо от его возрастной категории, являясь непосредственным субъектом социализации, также оказывает определенное влияние на круг его общения. Это означает, что изучение обстановки в социуме интересует нас не только в контексте формирования личности, но и с точки зрения развития положительного либо отрицательного влияния, которое он оказывает на других членов социума.

Поэтому, анализируя преступность, в особенности в аспекте распространения ее насильственных форм, на сегодняшний день можно сделать вывод о том, что состояние преступности вызывает чувство обеспокоенности как у населения, так и у правоохранителей.

С учетом сказанного следует подчеркнуть, что формирование правосознания, жизненных установок у человека, в первую очередь, происходит в семье. Из этого следует вывод, что если именно от родителей подросток узнает, как нужно вести себя позиционировать в той или иной ситуации, то он непременно с первых лет развития и взросления будет иметь определенную модель поведения, основанную на своего рода «подражании». Таким образом, с помощью полученных в ближайшем социуме знаний, индивид формирует свое мировоззрение. И, к сожалению, в тех семьях, где человеку не смогли привить базовые нравственные понятия, высока вероятность формирования антиобщественного поведения.

Помимо этого, необходимо учитывать, что индивид, к которому применялась физическая сила в процессе воспитания и становления его личности, явно не сможет полноценно социализироваться, это приводит к появлению групп таких людей, которые будут понимать друг друга и станут жить и взаимодействовать по иным, явно де-

вариантным моделям поведения. А исходя из практики работы правоохранителей по профилактике преступного поведения, можно утверждать, что указанная группа непременно будет заниматься преступной деятельностью.

Еще одной из значимых причин современной насильственной преступности выступает отсутствие помощи родителям в воспитании детей. Такую помощь обычно оказывают педагоги образовательных учреждений, а также руководители досуговых организаций. В настоящее время прослеживается тенденция к сокращению посещения детьми различных секций и кружков, по причине финансовой несостоятельности родителей. Что касается образовательных учреждений, то недостаточное финансирование этой области приводит к снижению интереса учащихся к образованию в целом, что, в свою очередь, приводит к большому количеству не работающих и не имеющих должного образования подростков.

Говоря о причинном комплексе насильственной преступности, важно акцентировать внимание на самом факте реализации насилия. В данном аспекте на первом месте стоит социальное окружение, поскольку преступники, совершающие насильственные преступления, могут быть подвержены негативному влиянию социальной среды (бедность, насилие в семье, отсутствие поддержки).

Немаловажным фактором выступает мотивация, с учетом того, что причины, по которым люди совершают насильственные преступления, могут быть различными, включая желание заработать деньги, получить уважение, защиту или просто участие в группе, а также нормы и ценности современного общества, ведь группы лиц, совершающие насилие в различных формах его проявления, имеют свои нормы и ценности, которые могут поддерживать насильственное поведение.

В данном аспекте не стоит забывать и о роли лидера организованных групп, которые играют важную роль в мотивации и организации насильственных преступлений.

Еще одним фактором в исследовании данного процесса выступает доступность оружия, ведь его наличие может быть важной составляющей, которая способствует совершению насильственных преступлений, а также опыт преступной деятельности, который явно может увеличивать вероятность того, что лица будут продолжать совершать насильственные преступления, в том числе и в рамках деятельности организованных групп.

Рассматривая особенности личности преступника, совершающего насильственные преступные деяния, мы прежде всего должны учитывать, что в данном случае рассматриваются не возрастные ограничения лица, совершившего преступление, а его психофизиологические особенности, межличностные установки, и в особенности мотивы, цели и способы совершения преступления. В этом аспекте важно понимать, что лица, совершающие исследуемые нами преступные деяния характеризуются низким уровнем культуры и духовности, а социальные потребности их очень примитивны. К примеру, те лица, которые интересуются искусством, занимаются спортом, увлекаются техникой, практически никогда не попадают в поле зрения правоохранителей. С учетом этого проводимые исследования личности преступника, совершающего насильственные преступления, отмечают, что индивиды из неблагополучных семей далеко не всегда находят себя в спорте, путешествиях и других полезных занятиях, в наоборот, явно демонстрируют различного рода девиации. При этом подчеркнем, что как благополучные, так и неблагополучные семьи оказывают влияние на формирование личности подростка, однако согласно распространенному мнению – не считается преступлением негативное воспитание в неблагополучном социуме. Из этого и вычленяется ситуация, когда поведенческие установки больше всего

проявляются в негативном факторе, в неправомерных действиях лиц. При этом подобные индивиды понимают, что им необходимо самовыражаться, и если они пытаются достичь этого путем отрицательных действий, то они прибегают к грубости, хулиганству и даже к совершению преступлений насильственного характера.

Поведенческая характеристика лица, совершающего преступления, связанные с насилием отличается эмоциональными вспышками, которые в дальнейшем могут трансформироваться в психологические сдвиги. Такие лица стремятся к построению коммуникаций с лицами своего «круга» и склада ума. Данная коммуникация в худших своих проявлениях собирает в одной ячейке тех лиц, которые, не зная, чем себя занять прибегают к совершению антиобщественных действий. Участники данных групп, начинают вести себя вызывающе, прибегают к совершению делинквентных поступков, а дальше все это уже проявляется и совершение общественно-опасных деяний.

Следует добавить и ситуации, где по своей сущности конфликтным индивидам присуща излишняя эмоциональность, возбудимость и повышенная активность. Стремление к самостоятельности у них выражается в желании завоевать авторитет, и для этого они прибегают к разным действиям, где они в значительной степени могут нести и антиобщественный характер.

Также при определении характеристики лиц, совершающих исследуемые нами преступные деяния, следует учитывать факторы, такие как недостаток жизненного опыта, повышенную эмоциональную возбудимость, легкую податливость уговорам, психологическую внушаемость, недостаток критической оценки жизненных ситуаций и собственных действий.

Важно, по нашему мнению, также учитывать, что в криминологической литературе принято выделять определенную группу свойств личности нарушителя закона. К этим свойствам, прежде всего, следует отнести социально-демографические свойства, нравственно-психологические и биологические.

При этом необходимо учитывать, что разграничение нарушителей закона по возрастному признаку весьма условно ввиду того, что существует определенное количество факторов, которые могут предопределять степень умственного развития индивида, уровень его социализации. При рассмотрении свойств личности стоит обозначить, что лица, выросшие в разных условиях, но при этом одного возраста, могут отличаться друг от друга множеством факторов, у них может проявляться разная степень самостоятельности, а самое главное ответственности за принятие решений в определенной жизненной ситуации.

При исследовании криминологической характеристики личности нарушителя закона, совершающего насильственные преступления также важно исследовать и различные способы совершения ими преступных деяний, поскольку примитивность способов совершения преступлений будет проявляться в том, что менее социализированные люди меньше всего стремятся к сокрытию следов преступлений. В их преступных действиях, как, собственно, и в особенностях их личностного развития проявляется некое подражание действиям иных лиц.

Еще одной характерной чертой личности преступника-насильника является его безразличное отношение к совершению незаконных или антиобщественных деяний. При этом, как и у всех людей, у преступников есть уникальные личностные характеристики, к которым вполне уверенно следует отнести низкий уровень самоконтроля. Это может выражаться в нетерпении, импульсивности, недостатке контроля за собой. Сюда же мы можем

отнести и низкую самооценку, и недостаточную самодостаточность. Переживание этих особенностей может оказать на индивида влияние с негативными последствиями, такими как отсутствие чувства собственного достоинства и принятие рискованного поведения.

Помимо сказанного, важно учитывать, как нежелание принимать ответственность. Это может проявляться в том, что индивид не признает свои ошибки и не желает принимать ответственность за свои действия, так и низкую мотивацию к обучению и работе. Это может выражаться в том, что лицо не интересуется учебой и работой, не стремится получить новые знания и навыки.

В довершение к ранее обозначенным особенностям, примыкают недостаток социальных навыков и эмпатии. Это может быть связано с трудностями в общении с другими людьми и понимании их эмоций и переживаний, а также кризис личности, поскольку он может проявляться во внезапной перемене интересов и ценностей, принятии рискованного поведения и раздвоенности личности.

Эти характеристики могут достаточно стойко влиять на поведение нарушителя закона и его способность принимать взвешенные решения, поэтому, с учетом сказанного, важно обращать внимание на предупреждение и профилактику преступного насилия [10, с. 356].

Подобная предупредительно-профилактическая деятельность прежде всего должна быть сосредоточена на проведении работы с лицами, которые могут быть склонны к насильственным действиям. В рамках профилактики проводятся тренинги, семинары, лекции и беседы.

Помимо этого, важным видится именно социальная адаптация, которая означает помощь отдельным индивидам в приспособлении к жизни в обществе, включая оказание поддержки социально уязвимым категориям.

Сюда также необходимо отнести воспитание в духе гуманистических ценностей, совершенствование системы образования и воспитания, направленное на развитие гуманистических ценностей в современном обществе. В данном аспекте необходимо сосредоточить внимание государства на тех организациях, которые проводят консультации и тренинги в целях оказания помощи лицам в процессе социализации и предотвращения преступных действий.

Крайне важным видится как осуществление сотрудничества государственных и частных организаций с правоохранительными органами в целях осуществления совместной работы по выявлению и пресечению насильственных преступлений, так и ужесточение наказаний, поскольку преступления должны жестко и справедливо наказываться, причем наказание должно соответствовать тяжести насильственного преступления.

Авторы считают, что нехватка внимания со стороны общества к проблемам молодежи, а также халатное отношение родителей к воспитанию детей и организации их досуга, выступает центральной причиной, порождающей насильственные действия. На фоне такого развития ситуации крайне важным видится осуществление сотрудничества государственных и частных организаций с правоохранительными органами в целях осуществления, как профилактики насилия, так и совместной работы по выявлению и пресечению насильственных преступлений.

Учитывая развитие информационно-телекоммуникационных технологий, крайне необходим мониторинг различных интернет-сообществ, чтобы своевременно выявлять и предотвращать насильственные действия, поскольку в современном обществе большое давление на формирование личностных установок оказывают, как традиционные средства массовой информации, так их электронные версии, активно распространяющиеся в сети

Интернет, а также огромное количество контента, пропагандирующего насилие в совершенно различных формах, причем подобный контент, зачастую размещается на интернет платформах, серверы которых находятся на территории Украины, где складывается в настоящее время ситуация, наглядно демонстрирующая пропаганду идей насилия

Таким образом, анализ современной насильственной преступности отражает наличие неблагоприятных социальных процессов в государстве, что указывает на необходимость осуществления соответствующего профилактического воздействия на подобного рода преступные проявления.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Данные ведомственной статистики // Министерство внутренних дел Российской Федерации : сайт. URL: <https://мвд.рф/reports/item/40874008/> (дата обращения: 12.08.2023). Режим доступа: свободный.
2. Ооржак, Б. А. Насильственные преступления: понятие, признаки // Молодой ученый: международный научный журнал. 2021. № 50 (392). С. 300.
3. Сорокун, Н. С., Павлов. И. С. Криминологическая характеристика насильственной преступности несовершеннолетних и молодежи // Вестник Уральского юридического института МВД России: науч. журнал. Екатеринбург. 2022. № 2. С. 141.
4. Насильственная преступность / под ред. В.Н. Кудрявцева и А. В. Наумова. М., 1997. С. 23.
5. Рост тяжких преступлений среди подростков // URL: <https://sovross.ru/2023/07/31/rost-tyazhkih-prestuplenij-sredi-podrostkov/?ysclid=1ldbvinfpu687285115https>: (дата обращения: 15.08.2023). Режим доступа: свободный.
6. Брюхнов А.А. Влияние событий, происходящих на территории Украины на развитие экстремизма на юге России // Юристь-Правоведь. 2023. № 1(104). С. 62.
7. Косарев В.Н., Косарева Л.В., Макогон И.В. Программно-целевой подход к предупреждению рецидивной преступности // Закон и право. 2019. № 10. С. 87.
8. Мирошниченко М.О., Тарасенко Г.В. Противоправное поведение. <https://cyberleninka.ru/article/n/protivopravnoe-povedenie> (дата обращения 15.05.2023).
9. Дворецкий М.Ю., Авдеев Р.В. Причины и условия преступности // Вестник ТГУ. 2014. № 12. С. 5.
10. Макаров И. С. Прокурорский надзор за соблюдением прав осужденных: проблемы и пути решения // Молодой ученый. 2023. № 3 (450). С. 356.

REFERENCES

1. Departmental statistics data [Electronic resource]. Access mode: URL: <https://мвд.рф/reports/item/40874008/> (date of address: 12.08.2023).
2. Oorzhak B.A. Nasil'stvennye prestuplenija: ponjatie, priznaki [Violent crimes: concept, signs]. Molodoj uchenyj – Young scientist. 2021, no. 50 (392), p. 300.
3. Sorokun N.S., Pavlov I.S. Kriminologicheskaja harakteristika nasil'stvennoj prestupnosti nesovershennoletnih i molodezhi [Criminological characteristics of violent crime of minors and youth]. Vestnik Ural'skogo juridicheskogo instituta MVD Rossii – Vestnik of the Ural Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2022, no. 2, p. 141.
4. Kudryavtsev V.N., Naumov A.V. (Ed.) Nasil'stvennaja prestupnost' [Violent crime]. M., 1997, 23 p.
5. The growth of serious crimes among teenagers. [electronic resource]. Access mode: <https://sovross.ru/2023/07/31/rost-tyazhkih-prestuplenij-sredi-podrostkov/?ysclid=1ldbvinfpu687285115https>: (accessed: 08/15/2023).

6. Bryukhnov A.A. Vlijanie sobytij, proishodjashhih na territorii Ukrainy na razvitie jekstremizma na juge Rossii [The impact of events taking place on the territory of Ukraine on the development of extremism in the south of Russia]. *Jurist#-Pravoved# – Jurist-Pravoved*. 2023, no. 1(104), p. 62.

7. Kosarev V.N., Kosareva L.V., Makogon I.V. Programmno-celevoj podhod k preduprezhdeniju recidivnoj prestupnosti [Program-target approach to the prevention of recidivism]. *Zakon i parvo – Law and Legislation*. 2019, no. 10, p. 87.

8. Miroshnichenko M.O., Tarasenko G.V. Protivopravnoe povedenie [Illegal behavior]. <https://cyberleninka.ru/article/n/protivopravnoe-povedenie> (accessed 15.05.2023).

9. Dvoretzky M.Yu., Avdeev R.V. Prichiny i uslovija prestupnosti [Causes and conditions of crime]. *Vestnik TGU – Vestnik of TSU*. 2014, no. 12, p. 5.

10. Makarov I. S. Prokurorskiy nadzor za sobljudeniem prav osuzhdennyh: problemy i puti reshenija [Prosecutor's supervision over the observance of the rights of convicts: problems and solutions]. *Molodoj uchenyj – Young Scientist*. 2023, no. 3 (450), 356 p.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

Брюхнов Александр Анатольевич, кандидат юридических наук, доцент, профессор кафедры уголовного права и криминологии. Ростовский юридический институт МВД России, 344015, Россия, Ростов-на-Дону, Еременко, д. 83.

Напханенко Игорь Павлович, кандидат юридических наук, доцент. Заведующий кафедры административного права и уголовно-правовых дисциплин Ростовского государственного университета путей сообщения. 344038, Россия, г. Ростов-на-Дону, пл. Ростовского Стрелкового Полка Народного Ополчения, д. 2.

Сергеев Сергей Михайлович, кандидат экономических наук, доцент. Начальник кафедры криминалистики. Восточно-Сибирский институт МВД России. 664028, Россия, Лермонтова, 110.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Bryukhnov Alexander Anatolyevich, Candidate of Law, Associate Professor, Professor of the Department of Criminal Law and Criminology of the Federal State Budgetary Institution of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 344015, Russia, Rostov-on-Don, Eremenko st., 83.

Naphanenko Igor Pavlovich, Candidate of Law, Associate Professor, Head of the Department "Administrative Law and Criminal Law Disciplines" Rostov State University of Railways. 344038, Russia, Rostov-on-Don, square of the Rostov Rifle Regiment of the People's Militia, 2.

Sergeev Sergey Mikhailovich Candidate of Law, Associate Professor, Head of the Department of Criminalistics. East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 664028, Russia, Irkutsk, st. Lermontova, d. 110.

Статья поступила в редакцию 03.04.2023; одобрена после рецензирования 10.04.2023; принята к публикации 04.09.2023.

The article was submitted 03.04.2023; approved after reviewing 10.04.2023; accepted for publication 04.09.2023.